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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

στόχος _ Υπό το πρίσµα της Ανθρωπόκαινου, το εργαστήριο (επανα)σχεδιάζει το Οικοδοµικό Τετράγωνο.  
Έως τώρα η αρχιτεκτονική συζήτηση εστίαζε στην Πολυκατοικία ως µονάδα παραγωγής του ελληνικού 
αστικού τοπίου. Το εργαστήριο διευρύνει το ενδιαφέρον από την Πολυκατοικία στο Οικοδοµικό Τετράγωνο 
ως χωρική, κοινωνική, παραγωγική, πολιτισµική οντότητα, και, κυρίως, ως ένα “αστικό ενδιαίτηµα” για 
έµβιους οργανισµούς. Στο πλαίσιο αυτό, το µάθηµα επιδιώκει να βελτιώσει το “σύνολο”, την ελληνική πόλη, 
µέσα από τον επαναπροσδιορισµό της “µονάδας” του Οικοδοµικού Τετραγώνου µε στόχο την 
προσαρµογή στην κλιµατική κρίση και τις ψηφιακές τεχνολογίες, υιοθετώντας νέες έννοιες, στρατηγικές, 
τεχνολογίες και εργαλεία σχεδιασµού.  

προβληµατισµός _ Με αφετηρία το ερώτηµα «Πώς Θα Ζήσουµε Μαζί;» που απασχολεί την ανθρωπότητα 
από τον Αριστοτέλη έως την Μπιεννάλε της Βενετίας, και µε δεδοµένο ότι οι οικονοµικές ανισότητες,  οι 
κοινωνικοί διαχωρισµοί και οι περιβαλλοντικές προκλήσεις συνεχώς διευρύνονται, το µάθηµα επιδιώκει να 
απαντήσει στο HOW WE WILL LIVE TOGETHER IN THE CITY BLOCK, καλώντας τους φοιτητές να 
οραµατιστούν/σχεδιάσουν µορφολογικές και λειτουργικές προτάσεις (HOW), όπου στο µέλλον (WILL), οι 
άνθρωποι, οι έµβιοι οργανισµοί της πανίδας και χλωρίδας και η Τεχνητή Νοηµοσύνη (WE), θα υπάρξουµε 
(LIVE) όλοι µαζί (TOGEΤHER) στο οικοδοµικό τετράγωνο (IN THE CITY BLOCK) παρά την αυξανόµενη 
ατοµικότητα τόσο στον πραγµατικό, όσο και στον ψηφιακό χώρο. Το οικοδοµικό τετράγωνο και η 
πολυκατοικία επιλέχθηκαν ως χώροι αρχιτεκτονικού πειραµατισµού επειδή αποτελούν το χωρικό πεδίο όπου 
το ζήτηµα εµφανίζεται πιο έντονα: η πυκνότητα και η κοινωνική ποικιλοµορφία γεννούν εντάσεις που 
δοκιµάζουν την κοινωνική συνοχή και την περιβαλλοντική απόδοση. Ωστόσο, ο σχεδιασµός µέχρι σήµερα 
περιορίζεται στον δηµόσιο χώρο (πεζοδροµήσεις, πλατείες), αφήνοντας τον ιδιωτικό και κοινόχρηστο χώρο 
του οικοδοµικού τετραγώνου εκτός ολοκληρωµένων σχεδιαστικών παρεµβάσεων. 

αντικείµενο _ To OΙΚΟΔΟΜΙΚΟ TΕΤΡΑΓΩΝΟ 3911 στο Κολωνάκι αποτελεί το αντικείµενο του αρχιτεκτονικού 
επανασχεδιασµού. Αποκλείοντας ριζικές προσεγγίσεις, όπως είναι η µαζική κατεδάφιση ή η ολοκληρωτική 
διατήρηση του οικοδοµικού τετραγώνου, ο σχεδιασµός διερευνά στρατηγικές αρχιτεκτονικής ανωκύκλωσης 
(upcycle) αντί απλώς ανακύκλωσης (recycle) στον κτηριακό όγκο του οικοδοµικού τετραγώνου.  

ΔΟΜΗ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Το µάθηµα αναπτύσσεται σε τρεις στάδια όπου διερευνάται η αρχιτεκτονική κλίµακα της επέµβασης. 
Διαλέξεις µε ανάλογα θέµατα προς συζήτηση, εργασίες και βιβλιογραφία θα συνοδεύουν κάθε τοµέα. 

1. Re-Think. Θα διερευνηθεί η τυπολογία διεθνών και ελληνικών  πολυκατοικιών, η µορφολογία οικοδοµικών 
τετραγώνων και οι αρχιτεκτονικές επεµβάσεις στον αστικό ιστό. Θα συζητηθούν σύγχρονες πρακτικές 
σχεδιασµού βάσει των εννοιών Smart-, Green-, Inclusive-, Biospheric-, Resilient City.  

2. Re-Purpose: θα εξεταστεί η τυπολογική και µορφολογική ικανότητα του Ο.Τ. 3911 να φιλοξενήσει 
σύγχρονες και συµβιωτικές µορφές κατοίκησης, προγράµµατα και δραστηριότητες που βελτιώνουν την 
ποιότητα ζωής και το περιβάλλον στην πόλη. Κάθε οµάδα θα διατυπώσει ένα ‘όραµα’ για το Ο.Τ. 3911.  

3. Re-Design: Με βάση τη γνώση και το ‘όραµα’ που αναπτύχθηκαν στα 1& 2, κάθε οµάδα, αξιοποιώντας 
την ευελιξία που προσφέρει ο φέρων οργανισµός που παραπέµπει στο Dom-Ino, θα αναδιαµορφώσει στην 
αρχιτεκτονική κλίµακα τον κτηριακό όγκο. Ζητούµενο είναι η µορφολογική και η λειτουργική αναβάθµιση του 
Ο.Τ.3911 ώστε να καλύπτονται οι σύγχρονες κοινωνικές, περιβαλλοντικές και τεχνολογικές προκλήσεις.  

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Οι φοιτητές θα γνωρίσουν σε βάθος τους βασικούς τύπους δηµιουργίας του αστικού τοπίου (Πολυκατοικία 
+ Οικοδοµικό Τετράγωνο) ως πεδίο σχεδιαστικής έρευνας, θα αποκτήσουν σχεδιαστική εµπειρία σε 
συνδυασµό θεωρίας – πεδίου – ψηφιακών εργαλείων, και θα πειραµατιστούν µε την Τεχνητή Νοηµοσύνη ως 
δηµιουργικό εργαλείο σχεδιασµού. 


